Русский язык (4 класс), учитель: Силина Л.Н.
Тема урока: Сопоставление безударных окончаний имен прилагательных женского и среднего рода в именительном падеже.
Цели урока:

1. формирование умения различать окончания прилагательных женского рода – ая (- яя) и среднего рода – ое (- ее), правильно писать  их.

2. развитие умения распознавать имена прилагательные в тексте, определять падеж.

3. развитие речи учащихся.

4. воспитание доброте и любви к природе.

Оборудование:

1. иллюстрация с изображением зимы.

2. карточки с вопросами и окончаниями прилагательных.

ХОД УРОКА

	I
     II 
   III
   IV

    V 
    VI  
   VII
	Организационный момент
У: проверь, дружок,
     Готов ли ты начать урок?

     Все ль на месте. все ль в порядке:

     Книжка, ручка и тетрадка?

К уроку все готовы, настроение прекрасное. Значит, можно идти в гости. К кому же мы пойдем? 

Тройка, тройка прилетела,

Скакуны в той тройке белы,

Белоока. белолица.

Как махнула рукавом – 

Все покрыла серебром.

Д: К зиме.

У: то, что мы будем писать. читать, будет связано с зимой. в каждом времени года есть свое очарование. Поэты и писатели – искатели красоты, конечно, заметили, как удивительна зима! Много стихов и рассказов посвящено природе в это время года.

 Минутка чистописания. 

У: вот зимний лес…
     В него заходим…

     Идти вперед нам чтобы

      Преодолеем-ка сугробы   

Прописываем одну строчку (разные знаки прописи).

 Во второй строке записываем только окончания имен прилагательных (зимн… дорога, у могуч… дуба, в пушист… инее, смешн… снеговик, труслив… заяц, хитр.. лисица).
 ЯЯ    ЕГО    ОМ    ОЙ     ЫЙ      АЯ

В третей строке записать слова, вставить пропущенные безударные гласные: д.рога, с.годня, п.года, м.роз.
Обменялись тетрадями, проверили слова по словарю, составили предложение со словом мороз, назвать прилагательные.

Повторение пройденного материала.
У: на прошлом уроке мы учились писать безударные падежные окончания имен прилагательных женского рода. Я вам прочитаю стихи, а вам надо найти имена прилагательные женского рода и назвать их окончания.

Лазурью светлою горят небес вершины:

Блестящей скатертью подернулись долины,

И ярким бисером усеяны поля. (Вяземский)
Д: лазурью (какой?) светлою – ж.р., Т.п., окончание – ою.

Скатертью (какой?) блестящей – ж.р., Т.п., окончание –ей.

У: мороз в окно глядит и дышит

И на стекле узоры пишет,

А против мерзлого окна,

Дыханьем дедушки мороза

В парчу и жемчуг убрана

Стоит кудрявая береза. (С.Дрожжин.)

Д: береза (какая?) кудрявая – ж.р., И.п., окончание – ая.

У: как пушинки, мы легки,
Нас колышут ветерки,

Белой стайкой мы летим

Лечь на землю не хотим.

Д: стайкой (какой?) белой – ж.р., Т.п., окончание –ой.

У: как проверить правописание безударных окончаний имен прилагательных ж.р.?

Д: проверяем по вопросу, подбираем прилагательные с ударным окончанием в том же падеже.

У: не хочешь остаться с носом, проверяй окончание вопросом.

Физкультминутка.
Новый материал.

У: сегодня на уроке мы будем сравнивать безударные окончания имен прилагательных ж.р. и с.р. в И.п. 

А теперь давайте поиграем. На доске записан текст, но… 
Зимний ветер вдруг подул
Все окончания в кучу сдул.

Вы тихонько подходите

И порядок наводите.

Текст.

Утро было чудесн… Лес стоял мохнат… и бел… Над ним синело зимн… небо. Мы шли по тропинке. По сторонам стояли ели и стар… сосна. За елями начиналась густ… чаща.

Д: утро (какое?) чудесное – с.р., И.п., ставлю окончание –ое.

Небо (какое?) зимнее – с.р.. И.п.,

Сосна (какая?) старая – ж.р., И.п..

Чаща (какая?) густая ж.р., И.п.

И.п.
          ж.р.

           с.р.
         Какая?                        Какое?

        -ая, -яя                         -ое, -ее

         Густая                        дорогое

 Д: вывод.

Закрепление.
 У: выполняем упражнение 324, с.142.

(4 человека самостоятельно, остальные – комментируют письмо).

Вывод по уроку.
У: чему научились на уроке?

Д: сравнивали и учились правильно писать окончания прилагательных с.р. и ж.р. в И.п.

Дома: написать мини-сочинение на тему «Зима», для слабых учеников опорные слова (робкий снежок, раннее утро, красивая зимняя птица, маленькие веселые елочки).

У: урок окончен.
	Учитель читает стихотворение

Пропись знаков

Запись окончаний

Слова с пропущенной безударной гласной

Чтение стихов

Сообщение темы урока

Работа с текстом

Дети делают вывод по теме.

Подведение итогов урока.


